Galdera orokorrak
- pelikula interesgarria iruditu zait, Victorren kasu oso kasu arraroa baita. Harrigarria da ere nolako tratua ematen dioten gormutuen eskolan eta nola animalia bat bezala tratatzen duten. Baliagarria pelikula ikusteko edo aztertzeko noraino baldintzatzen gaituen gizartean  bizitzea.
- Pelikularen muina da zein   garrantzitsua den gizarte batean bizitzea kontzientziatzea. Eta horrelako kasu bat azaleratzea, entretenitzea.
ESPEZIFIKOAK
- Ez daki hitz egiten,ez daki entzuten, berarentzat soinuek ez daukate “significadorik”. Ez daki oinez ibiltzen. Baina azken finean gizakiok normalean bizitzan zehar ikasten dugun ezer ez daki egiten.
- 
-Gizakia da, negar egiten du hortaz sentimenduak ditu. Tipoa apropos bidegabekeriaz, Victorrek jolasa ondo egitean armairura sartzen duenenean negar egiten du. Hor ere bai justiziaren printzipioa ikus daiteke. Eta pelikularen tipoarentzat hori da gizaki egiten gaituen ezaugarrietako bat.
- Ez, orduan ez delako gizakia izango, veste animalia bat baizik.zergatik.
- Bai guztiz hasiera hasieratik gizaki bat zen, gutxienez gure espezieko kide bat. Hortaz adimena dauka nahiz eta garatuta ez izan. Gizakiek adimena daukagulako desberdintzen gara veste animalietatik. Hortaz, Victor ezin dugu utzi animalia bat bezala utzi, bere potentziala garatzeko aukera eman behar diogu.
