KASU PRAKTIKOAK (PROZEDURA)


1. KASUA
Eusko Jaurlaritzak  ikerketa proiektuak aurrera eramateko 5 diru laguntza eskeintzen ditu. Ikertzaile talde batek ikerketa proiektu bat aurkezten du. Agiri guztiak, Administrazioak ezarritako  epean aurkezten dituzte. Bat  batean sari bat lortzen dute eta  sari hori hartu izanaren agiria  aurkeztu nahi dute ze horrela  beste ikertzaile talde bat baino puntu gehiago lortu ahal dituzte. Posible da agiri hori beranduago aurkeztea?

2. KASUA
 Hezkuntza Sailak, ikerketa talde bati, diru laguntza bat ematen  dio eta gure taldeari ez, ospetsua den sari bat lortu dutelako. Sari hori dela eta guk baino meritu gehiago dauzkate. Gure taldea ez dago ados ebazpen honekin, talde horrek lortutakoa saria ez delako  accesit baizik  eta ebazpenaren aurka berraztertze errekurtsoa tarteratzen dugu eta froga egitea eta aurkeztutako meritu guztiak ondo aztertzea eskatzen dugu. Hezkuntza Sailak  intesdunek  ezin dutela frogarik eskatu jakinarazten digu. Egia da?

3. KASUA
X Udaletxeak  hirigintzari buruzko ordenantza  bat  baiestatu nahi du eta informazio publikoko izapidea zabaltzen du. Z andereak, Unibertsitateko irakaslea, alegazioak aurkezten ditu eta konturatzen denean Udaletxeak ordenantza baiestatu duela bere alegazioak kontutan hartu gabe, ordenantza aurkatzea erabakitzen du.
Z andereak alegazioak egin ahal ditu?
Z andereak ordenantza aurkatu ahal du?
